

能“指路”还能充电 禅城街头路名牌“上新”

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅城综合摄影报道：记者近日从佛山市禅城区城市管理和综合执法局获悉，禅城街头涌现出一批崭新的路名牌，新型路名牌除了具有“指路”功能，还设有手机充电端口、垃圾分类收集桶。

据了解，这是为实现城市形态和功能品质新提升、打造高品质街区，禅城城管部门持续推进的城市综合服务亭(路名牌)升级改造的成果。

据禅城城管部门介绍，新型路名牌延续以往路名牌的功能，上方设有路段名称，中间有路名牌所处区域的周边地图，方便街坊查找公交车站或确认自身所在位置。同时，新型路名牌采用太阳能供电系



禅城新型路名牌

三水区开展专业批发市场和农贸市场专项消防安全整治行动

发现并整改隐患100余处

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员何咏琪报道：为深刻吸取近期专业批发市场火灾事故教训，进一步加强专业批发市场、农贸市场消防安全管理工作，4月9日至10日，由佛山市三水区消防、区应急管理局、区市场监管局等部门率督导组对全区43家农贸市场开展联合检查。

行动中，检查组向批发市场负责人了解日常的消防安全工作情况、火灾事故应急处置方案、消防设施器材的维护保养情况等，并检查市场的安全出口、消防通道等情况。检查组深入市场内商铺进行实地检查，重点检查是否存在违规住人、疏散通道和安全出口是否保持畅通、

电动自行车是否在室内充电；对各区域灭火器、应急照明灯、烟感报警器等是否正常进行了仔细检查。

此外，检查组根据检查过程中发现的问题，要求管理方做好三方面改进：一是要深刻吸取近期火灾事故教训，立即自查自纠自改；二是防疫防火“两手抓”，不能盲目地围蔽市场的安全出口、疏散通道；三是加强宣传培训，提高经营业主的消防安全意识。

其次，三水区消防救援大队提醒广大市场经营业主：一是加强夜间巡查频次，杜绝违规住人现象；二是做好电气线路排查、规范电动车集中充电，防止电器线路引发火灾；三是加强市场兼职消防队与属地消防救援机构的联动演练，进一步增强快速反应和火灾扑救能力。

储备疫情防控后备力量 西樵镇招募防疫志愿者

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员关琪琪报道：根据新冠肺炎疫情防控工作实际需要，佛山南海区西樵镇持续招募防疫志愿者储备疫情防控后备力量，现向全镇党员、群众发起号召，以志愿者之名积极支持防疫一线工作，共同筑牢疫情防控“尖兵长城”，守护美丽西樵。

近日，疫情动态牵动着佛山南海区西樵镇上下的心，更牵动着全镇志愿者的心。在全镇

- 维持核酸筛查现场秩序，协助医务人员登记检测信息等工作。
- 协助疫苗接种现场秩序，引导接种者排队、出示信息等。
- 具体服务的班次时间，以各个志愿者群发布的信息为准。

(二) 报名要求

- 参加协助的志愿者需年满18周岁；
- 接种至少三针新冠肺炎疫苗；
- 14天内未到过发生本土疫情的地区；
- “健康码”为绿码且行程卡不带星号；
- 已注册i志愿；
- 身体健康，近14天内没有出现过发热、干咳、咽痛、鼻塞、流鼻涕、眼部结膜炎、肌肉酸痛、味觉改变、嗅觉改变、腹泻等症状。

(三) 片区划分

- 太平片区：太平、河岗、新田、海舟、西岸、新河、稔岗、平沙、樵泰大同片区；七星、显岗、大同、山根、金山、儒溪
- 百西片区：百西、百东、民乐、樵乐、上金、儒溪
- 官山片区：简村、东碧、樵园、西樵、爱国、岭西
- 大樵片区：崇北、崇南、大岸、华夏、联新、樵华、樵江

“没事了，别怕！”

核酸采样现场，三名“大白”成功救助异物卡喉小男孩

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李晔至报道：“没事了，别怕！”4月10日15时40分许，佛山市中医院支援社区核酸采样的3名护士，在佛山市禅城区张槎下朗采样点合力救助了一位异物卡喉的小朋友。“幸好有医护人员在这里，感谢感谢！”孩子的家属激动地表示。

当天，佛山市中医院肾病科副主任护师贺子君、脑病一科护师何颖仪及护师刘伙娟3人作为小分队支援下朗核酸采样点，她们已连续“上阵”两个班次，为超过2000名居民进行检测，其中何颖仪更是坚持了近6小时。事发时，三人早已汗流浹背，而排队采样的人员也仅剩一条队伍。

“子君姐，剩下的几个由我来接一下你吧。”下午班上场时间较短的刘伙娟让其余两人先去休息，自己则负责收尾工作。正当贺子君、何颖仪准备去脱防护服时，空旷的广场上冲来一名老人，她惊慌失措地抱着一名两岁半的小男孩，正在大声求助：“医生！护士！快来帮忙”，两人赶紧上前寻问究竟。原来，孩子吃了苹果后突然倒地，很可能是被异物卡喉。虽已报警求助，但眼

见小孩的情况不好，老人听说佛山市中医院派人在楼下采样，赶紧前来求助。

贺子君和何颖仪不敢耽搁，立即从老人手中接过小孩，发现孩子已意识不清、呼叫不应，面色唇发紫。贺子君蹲下身子把小孩放在自己大腿上呈仰卧姿势，何颖仪马上用手拍打小孩后背，大概两三分钟后，未见东西咳出；又采用了站立式海姆立克急救法，过了几分钟异物依然没有被咳出。这时，小朋友虽然能勉强睁开眼睛，却还是无法发声，意识尚未完全清醒。

同一时间，刘伙娟听到呼救后，也加快了速度，完成核酸采样的收尾工作，并赶到广场帮忙，查看孩子口腔，发现并无异物。“当时感觉小孩两腿都发软了，完全站不起来，于是又把小孩放地上采取仰卧位的脐上冲击法，连续冲击几个循环还是没有变化，大家又再次使用站立式的海姆立克急救法。”贺子君表示，经过多种急救手法，刘伙娟在观察中终于发现小孩的嘴巴轻微动了几下，好像在吞东西，也对大家的问话有所反馈。“你吃了什么东西？”刘伙娟急忙询问孩子。一句微弱的“苹果”伴随着

响亮的哭声，让精神紧绷的三人放下了心头大石。

此刻，孩子的父亲也赶到了现场，看到爸爸后，孩子虚弱地喊了几声，面色和嘴唇由紫绀变为红润，但精神依旧比较萎靡。“不要让他睡觉，赶紧送医院。”连续采样接力负重救援，贺子君的右手已酸软无力，听老人说孩子最近有些感冒，她不忘提醒家属多加照顾，送院继续治疗。“抢救过程中抱小孩很费力，但是没想那么多，毕竟孩子这么小。我也是两个孩子的妈妈，只想尽最大的努力抢救过来。”

据悉，本次参与救人的3名护理人员均为党员。何颖仪坦言，这只是举手之劳，作为一名党员，也希望自己能起到带头作用。在此轮支援任务中，她已外派2次，“不管是佛山还是其他地方有需要，我们都会挺身而出，这几天虽然累，但看到市民群众都很配合，采样后还对我们说谢谢，感到十分欣慰，再累也是值得的。”刘伙娟则表示，“家属把孩子抱来采样点求救是对我们的信任，作为一名医护人员，我们有专业知识，抢救生命是我们有能力做、也必须要做的事情。”



3名医护人员帮助救助异物卡喉小男孩(视频截图) 张槎街道下朗社区供图

连夜布置完成24个检测采样点

三水云海街道全力守护防疫战线

为进一步强化新冠肺炎疫情防控管控措施，4月11日，根据佛山市、三水区疫情防控的统一安排，在全区范围内开展区域核酸检测工作，根据相关工作部署，11日凌晨，云海街道连夜召开会议，紧急部署全民核酸检测的布点和工作安排。会后工作人员立即行动起来布置核酸采样点，在天亮之前，24个检测采样点全部布置完毕。全街道600余名干部职工全部进入紧张状态，全力以赴参与到核酸采集工作中来。截至14时48分，云海24个检测点，共检测95050人次，完成率超过95%。



文图 羊城晚报记者梁正杰 通讯员吴伟瑶

- ▲ 检测现场做足防晒准备
- ▶ 市民有序参加核酸检测



连夜做好核酸检测前期准备工作

4月10日深夜，接到三水区委区政府核酸检测的任务，“云海发布”凌晨发出推文，对4月11日的三水区域核酸检测通告以及云海街道辖区的采样点分布详情广而告之。各村居、各工作小组立即组织发动，做好全民核酸检测的前期准备工作，通过村居民

微信群、张贴公告、流动车广播等向市民宣传区域全民核酸检测的通知，确保辖区居民人人知晓，做到检测不漏一人、应检尽检。天一亮，各采样点已经有群众排队，市民情绪稳定，对检测工作高度配合。

接到命令一呼百应，紧急

动员，以雷霆之势全力出击，这就是当天新一轮云海区域核酸检测的真实写照，体现了对疫情防控和全民核酸检测工作的高度重视。全体人员无条件服从工作调度安排，以饱满的工作热情，全身心投入到打赢这场疫情防控硬仗上来。三水区委书记、区长李

军、区委常委、区纪委书记吴可望等区领导到云海对核酸检测工作进行督导；街道党工委副书记刘勇海、办事处主任邓颖娟等云海党政班子领导分别到各个检测点巡视，及时了解各采样点的工作情况，为现场的工作人员打气，大大地鼓舞了士气。

增加多个采样点方便居民就近检测

为了顺利完成全民核酸检测采集任务，在场地安排、物料准备、人员安排、规范防护、优质服务、规范采集等方面做细做好。做到充分部署、工作畅通、协作合力，所到之处，各个采样现场工作有条不紊，高效有序，组织得力，人员流动迅速，得到市民群众的认可和好评。

这一次的核酸检测检测工作，云海街道将采样点增加到24个，全辖区的居民群众在家附近就能选择到采样点。为维护现场秩序和做好服务工作，云海派出所有机关工作

人员，村居工作人员出动维持秩序，现场督促市民遵守一米线规定、指导扫码等。由于天气炎热，排队的群众络绎不绝，给检测工作带来了一定的困难，大家虽然汗流浹背，喉咙嘶哑，但依然干劲十足。

为高效开展本次的核酸检测，云海街道将排队市民群众分成待检组和准备组，待检组严格按照这次检测的要求，20人一组，在上一待检组进行检测时，由准备组依次组成下一待检组，大家自觉保持1米间距，从而形成高效有序循环。

党员干部冲在一线热情做好服务

4月11日，户外炎炎烈日下气温早已超过30度。云海街道党员干部从通宵达旦的布置场地到白天检测的连续作战，大家一直坚守岗位，全力以赴完成这场时间赛跑。

特别是工作组对当天的天气状况也提前做好预案，很多的检测点虽然设置在户外场地，搭建的帐篷区为群众预留了休息等候的空间，特别安排了供市民休息的凳子减轻站立等候的不适等。工作人员还主动将阴凉位置留给排队的市民群众，自己顶着烈日指挥有序开展核酸检测，边维护着现场秩序，边耐心地向市民群众讲解检测程序。

工作人员的服务工作力求耐

心细致，对一些老年长者不懂用手机扫码信息的、老人行动不便坐轮椅排队的，工作人员给予一对一的指导和帮助，手把手帮助老人扫码登记，做到贴心陪伴直到核酸检测结束。

各个采样点现场，处处可见云海的党员干部的先锋模范作用，在核酸检测一线守初心、担使命、冲在前、做表率，为核酸检测工作的井然有序顺利开展发挥积极作用，让采样有速度，更有温度，真正体现了共产党人的使命担当。

截至4月11日14时48分，云海街道24个检测点均投入使用，共检测95050人次，完成率超过95%。区级志愿者以及热心志愿者达500人以上。



志愿者接送老人 三水区委组织部供图

三水区网约车行业工联合会助力防疫 爱心车辆免费接送老人测核酸

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：4月11日，三水区在各镇街设立190个检测点，在全区范围内开展区域核酸检测。当日，三水西南街道协心社区居委会寻求三水区网约车行业工会联合会(以下简称“工联合会”)协助接送行动不便的老人家验核酸，协会便安排了3台爱心车辆免费服务约80多位老人。

据悉，这已不是工联合会第一次助力防疫工作，今年3月，三水区大力推进老年人接种新冠疫苗工作。针对许多老年人遇到的腿脚不利索不便出门、孩子工作忙没时间接送等问题，三水区总工会积极发掘资源，发动、组织工联合会发挥自身优势，发动志愿者为年龄60岁以上的老年人提供往返疫苗接种点义载服务。自成立“爱心专车”以来，网约车服务分队志愿者们积极配合社区和卫生服务部门，“点对点往返”接送有接种需求的老年群众，助力全区老年人群众疫苗接种“加速度”。自今年3月12日至今，工联合会车队为西南9个居委会社区提供爱心专车，义载老年人接种疫苗，服务共计58场，派出220辆车人次，共计服务老人880人。

西南街道各社区根据疫苗接种工作安排，将信息通过微信群、微信公众号等提前发布，并收集统计有需要专车接送的居民信息，再将相关需求发送给三水区职工志愿者网约车行业联合会相关负责人。最后，负责人把用车需求信息发布到三水网约车微信群，有意向的司机直接进行报名。

连日来，三水一辆辆网约车化身爱心专车，网约车司机化身“防疫卫士”，免费接送长者、医务工作人员，同时向长者宣传新冠疫苗接种的必要性，帮助他们消除对疫苗接种的误解，提高对新冠疫苗的科学认识。

“服务态度好！”“有这些志愿者，出租车免费接送太方便了。”“受过帮助的‘老友记’纷纷点赞网约车服务分队志愿者们。”